

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年7月29日 星期一 农历六月廿四 今日4版

总第8294期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 让企业发展更安全群众生活更安心

——武安市人民检察院能动履职助推经济社会高质量发展

□ 河北法治报记者 陈国东

今年以来，武安市人民检察院以勇于担当的责任感和时不我待的紧迫感，充分发挥检察职能，围绕中心、服务大局，坚持一体履职、综合履职、能动履职，在打击惩治违法犯罪、优化法治化营商环境、服务保障民生、维护社会公共利益等方面全面发力，为当地经济社会高质量发展贡献了“检察力量”。近日，记者走进武安市人民检察院，对该院检察履职等重点工作进行了探访。

护企惠企

助力优化营商环境

今年3月初，武安市一家民营钢铁企业反映，该企业钢铁连铸车间主任内外勾结侵犯企业利益。收到线索后，武安市检察院提前介入，引导公安机关全面收集李某某个人账户资金流水，最终确定犯罪嫌疑人李某以为耐火材料中包制作

提供技术指导为由，非法收受合作商好处费共计20.1万元。6月26日，该起非国家工作人员受贿案件，由侦查机关移送武安市检察院审查起诉，及时保护了民营经济健康发展。

最高检部署开展“检察护企”专项行动以来，武安市检察院找准自身服务企业的着力点和结合点，高质效开展了“利剑护企”“清障护企”“暖心护企”“合规惠企”等专项活动，加强对各类市场主体的依法平等保护，为经济社会高质量发展创造了稳定、透明、规范、可预期的法治化营商环境。

“利剑护企”，严厉打击破坏公平竞争领域犯罪。专项行动开展以来，武安市检察院通过高质效工作，主动与侦查部门及企业对接，目前已受理申请批准逮捕和审查起诉职务侵占、合同诈骗、非国家工作人员受贿等各类妨害企业发展、侵犯知识产权、扰乱市场秩序犯罪案件35件38人，追赃挽损1200余万元。通过履职办案不断

完善检察护企能力，助推发展环境优化，让市场更有“安全感”。

“清障护企”，加强对涉企案件的立案监督。武安市检察院深入推进涉民营企业刑事诉讼“挂案”专项清理工作，做到情况明、底数清，督促有关部门对不涉罪的企业及时撤案，不让企业有负担。结合“啄木鸟”法律监督专项行动，积极发现并督促公安机关及时侦查了企业质检员、招投标人员、业务员等工作人员利用职务便利的非国家工作人员受贿案件6起，及时清除侵害企业利益的“蛀虫”，为企业健康发展保驾护航。

“暖心护企”，畅通涉案企业控告申诉渠道。武安市检察院依托该院“12309”检察服务中心，专门设立民营企业接待窗口和接待日，畅通侵犯企业利益的相关控告申诉渠道，落实涉企控告申诉线索移送机制。同时，将每月15日定为“企业家有求必见接待日”，为企业家提供面对面法律服务，对企业提出的相关诉求，实现

“及时了解、快速受理、快速反馈”，最大限度解决企业难题。

“合规惠企”，积极、稳妥推进涉案企业合规改革。武安市检察院对所受理的企业在生产经营过程中发生的涉企刑事案件，符合涉案企业合规情形的，坚持“能用尽用”，体现了法律对企业经营的引导和规范作用。目前，该院已对13起涉企案件开展合规审查，其中依法对整改达标的6家企业8名负责人或经营管理人员作出不起诉决定，真正做到通过检察职能推动企业合规管理、合法经营，预防和减少犯罪，努力让企业活下来、留得住、经营得好。

今年3月29日，该院受理某液化气站余某、张某涉嫌生产、销售伪劣产品（罐装液化气）案后，通过了解案卷证据以及引导公安取证后，发现武安市为进一步优化液化气市场，对辖区内液化气充装企业进行整合，整合后该液化气站将是武安市唯一的液化气站。(下转第2版)

中央政法委发布2024年第二季度见义勇为勇士榜 我省报送的一名见义勇为勇士上榜

河北法治报讯 (记者 张乔) 中央政法委7月26日在京发布2024年第二季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审，共有48位见义勇为勇士光荣上榜。我省报送的在行唐县勇救落水儿童的孙然榜上有名。

孙然是北京环卫集团行唐分公司颖水河管处工人。2024年3月21日17时许，正在行唐县颖水河亲水平台工作的孙然，突然听到不远处有人大喊“有个小孩落水了，快来救人啊”，便立即向出事地点跑去。在距离岸边十多米远、水深达两米的地方，有一个小孩脑袋露在水面上，两只小手不停地拍打水面挣扎。孙然迅速

翻越护栏跳入水中，奋力游到落水男孩身边。他抓住男孩衣领用力托起，立即向岸边游去，在岸边热心群众的帮助下，将男孩救上了岸。

据了解，见义勇为勇士评选活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来，已发布7次见义勇为勇士季度榜，共有388名见义勇为勇士获得上榜奖励。此次上榜的先进典型见义勇为行为，受到社会各界广泛关注，不少见义勇为勇士的先进事迹在网络浏览量超5亿人次，有的甚至超过13亿人次。网友们纷纷留言，抒发对见义勇为勇士们的敬仰之情，深深激发了人们内心对于勇敢善良、正义正气的共鸣共振。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

石家庄市委政法委学习贯彻党的二十届三中全会精神

充分发挥政法机关服务保障职能 为全面深化改革保驾护航

河北法治报讯 (记者 张哲 通讯员 苏珍军) 7月22日，石家庄市委政法委召开委务会扩大会议，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神。会上传达学习了党的二十届三中全会公报和省委、市委常委会扩大会议精神，并进行了研讨。

会议要求，全市政法系统要把学习贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的头一项重大政治任务。要牢牢把握正确改革方向，认真贯彻落实改革各项要求，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持围绕中心、服务大局，确保中央和省委、市委各项决策部署落到实处，始终确保政法工作为高质量发展营造公平公正的法治环境和安全稳定的社会环境，为全面深化改革保驾护航。

会议要求，要把思想和行动迅速统一到全会精神上来，增强开阔视野、放大格局的思想自觉和识变、思变、敢变、应变的主观能动性，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出政法贡献。

张家口中院学习贯彻党的二十届三中全会精神

以改革精神推动全市法院工作高质量发展

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 李文江) 7月19日，张家口市中级人民法院召开党组(扩大)会议，学习贯彻党的二十届三中全会精神，要求全市法院把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以改革精神推动全市法院工作高质量发展。

会议要求，把学习贯彻党的二十届三中全会精神与学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神结合起来，不断创新学习贯彻活动形式。要提前做好谋划，制定阶段性学习宣传活动方案，有计划地组织参观爱国主义教育基地、邀请英模人物宣讲等活动。要筹备开展应知应会政治理论测试、演讲比赛、主题征文等系列学习宣传活动，线上线下持续认真做好宣传工作。要坚持党对司法工作的绝对领导，始终确保

司法改革正确方向，大兴调查研究之风，使调研成果更好转化为推动改革发展的制度性举措。要强化能动履职，切实提升司法能力和服务意识，积极回应新经济、新业态、新模式、新产业的法治需求，持续深化知识产权综合司法保护，依法审慎办理涉企业案件，打好服务创新发展“组合拳”。要以科技赋能司法提质增效，加强对信息化智能化审判应用，全流程落实司法责任制，深化审判权运行制约监督体系建设，真正把改革创新成果转化为司法为民、公正司法的实际成效。要紧盯打造“定分止争张家口模式”，推行好诉讼指导人等八项制度，释放“三源共治”治理效能，努力提升全市法院司法质效和司法公信力，推动全市法院高质量发展。



## 消夏夜，法治宣传正当时

记者走基层

□ 河北法治报记者 张哲

连续几天的阴雨天过后，石家庄迎来了高温酷热天气。7月18日晚，记者来到赞皇县治平公园。19时30分，天还没有暗下来，早早吃过晚饭的居民们开始陆续到公园散步、纳凉。赞皇县人民检察院的检察官早已在公园拉起条幅、支起电影屏幕、摆好桌椅……趁着这里傍晚消暑纳凉的居民多，他们要在这里搞一次夜间普法宣传活动。

桌椅摆好了，小朋友们和遛弯的老年人也坐在这里，一边休息一边等着宣传活动的开始。

“老乡们，大家好，我们是赞皇县人民检察院的普法小分队，今晚主要给大家讲一讲暑期安全、青少年权益保护和民法典的一些知识，希望大家认真听讲。我们还有互动环节，并有精美礼品相送。”党组成员、第一检察部主任张卫中简短做了个开场白。

“快乐过暑假，安全不放假。小朋友们，你们放暑假了，但一定要注意安全，你们知道哪些区

域容易发生溺水事件吗？”检察官田彦霞向小朋友们提问。

“水库里、渠里、水坑里……”小朋友们你一句我一句抢答着。

“对对，你们回答得真好，一定要注意暑期安全，要游泳就到安全的游泳池里，切莫去陌生水域。”一旁的工作人员给答对的小朋友送去了文具、扑克、纸扇等小奖品。

“什么是无民事行为能力人？”检察官张立涛简单介绍完民法典的一些知识点后，向在座的居民提问。

“精神障碍患者、小孩都是无民事行为能力人。”台下有人抢答道。

在座的孩子们和老人们都聚精会神地听着，积极主动地回答问题，与检察官们互动。一个小时的活动很快就结束了，大家意犹未尽，小朋友们拿着奖品欢快地跑着，有几名群众还围着检察官咨询起了问题。其中一名群众问：“怎样才能预防电信诈骗呢？”田彦霞解释说：“首先要增强反诈骗意识，不要轻易相信来历不明的电话和手机短信。不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语，都不要轻信，要及时挂断电话，不回复手机短信，不给不法分子进一步布设圈套的机会；万一上当受骗了，要立即拨打110，保存骗子的账号和联系电话等详细信息，以便公安机关侦查破案。”还有一名群众问：“孩子们沉迷网络游戏，怎么做好预防呢？”田彦霞答：“我国未成年人保护法规定，未成年人的父母或者其他监护人应当提高网络素养，规范自身使用网络的行为，加强对未成年人使用网络行为的引导和监



图为7月18日晚，宣传活动结束后，人们又围着检察官咨询问题。

督。作为未成年人的父母或者其他监护人，应当通过在智能终端产品上安装未成年人网络保护软件、选择适合未成年人的服务模式和管理功能等方式，避免未成年人接触危害或者可能影响其身心健康的信息，合理安排未成年人使用网络的时间，有效预防未成年人沉迷网络。”听完这些介绍，咨询群众满意地离开了。

(下转第2版)

河北省邮政分公司法律顾问免费服务助企业健康发展

河北法治报讯 (通讯员 秦雯 记者 钟继光) 近日，邢台市益坤企业管理咨询公司分别向河北省邮政分公司和邢台市邮政分公司送来锦旗，感谢邢台邮政提供合同代管、权利义务提示等多项免费服务，帮助规范了企业经营活动，避免了相应法律风险。

针对邮政金融商户面临的以法律辅助日常经营的能力短板问题，自今年3月起，河北省邮政分公司以邮政企业遍及市、县、乡、村的优势，指派企业法律顾问提供“免费于商户”的直服活动。这项服务包括三个

主要内容：一是以日常咨询服务商户，通过主动维权向违法行为人追责，积极协助商户营造营商环境；通过宣传法律、法规和具体案例，协助当地党委和政府不断强化营商环境；二是受托保管商户经营合同，通过履约时间提示、维权取证提示、纠纷调解主动介入等方式，持续保障邮政金融商户的合法权益。三是以法律援助商户日常经营的直服活动，体现邮政企业在物流、信息流、资金流等方面的优势，通过为邮政商户不断创造商机的方式，(下转第2版)